

通过聚变、创新、改革，发展之路越走越宽

潍坊高新区综合排名跃至全国第23位

□ 本报记者 张蓓 宋学宝 本报通讯员 刘杰

近年来，潍坊高新区通过发挥自身优势，汇聚全球科技资源，打造创新高地，千方百计改善软硬环境，打造投资创业的乐园，推动了经济加快转型升级。科技部火炬中心日前公布的2015年度国家高新区评价结果显示，潍坊高新区综合排名跃升至全国第23位，综合实力实现稳步上升。

“聚”变，打造创新驱动载体

潍坊市委常委、宣传部长，高新区党组书记初宝杰表示，高新区积极对接国内、国外的高端科技资源，努力营造良好的创新创业环境，高技术产业实现了无中生有、由小变大、由弱变强。

在潍坊高新区的核心地段，耸立着三座科技园：中科院潍坊创新园、北大潍坊科技园、清华科技园潍坊启迪之星孵化器。以这三座科技园为主体，托起了潍坊高新区的高科技成果对接合作平台——蓝色智谷。

“这是全国除北京之外唯一集中中科院、北大、清华三大国内顶尖创新‘旗舰’于一体的科技园区。”潍坊高新区管委会副主任张龙江表示，蓝色智谷堪称产学研合作的3.0版本，“3+1+

N”产学研合作新模式效果显著，如今，已聚集中高端项目85个，引育孵化高成长性企业100余家，设立产业基金5只，转移转化科技成果30多项。

最大范围聚集创新要素资源，是国家高新区能够快速发展的核心推动力。

目前，潍坊高新区已建成生物医药、光电检测、IBM智慧软件等9个公共技术服务平台、245个市级以上企业研发中心、17个产业技术创新战略联盟、11个院士工作站、7个博士后科研工作站；建成4个国家级和13个省级孵化器；创建了9个国家级、17个省级特色产业孵化基地；培养引进国家“千人计划”专家29人、海外高层次人才400多人，真正成为一片创新资源集聚的热土。

创新，激发企业活力

盛瑞传动研制的世界首款前置前驱8挡自动变速器，目前已形成年产10万台的生产能力。优化整合德国的概念设计、英国的工程化技术和日本的精细化管理，盛瑞传动的科技创新国际化之路，不仅打破了国外垄断，还迫使国外厂商大幅降价，惠及中国汽车工业及消费者，极大提振了中国汽车业界的信心。

盛瑞传动只是潍坊高新区设立国际化发展专项扶持资金，鼓励高科技企业走出去，积极利用国外高端资源的一个缩影。

6月21日，潍柴动力子公司德国凯傲集团宣布以21亿美元收购美国德马泰克全部股份，此次收购使其成为山东省唯一战略业务覆盖全球的装备制造产业集团。而在这之前，潍柴集团已相继战略并购重组法国博世安公司、意大利法拉帝公司和德国凯傲集团。今年上半年，法拉帝公司实现营业收入18.3亿元，同比增长34.10%，利润总额1.13亿元。在市场低迷的大环境下，潍柴四冲排量的发动机销量创历史最高水平。

歌尔集团通过海外并购整合国际创新资源，同时在发达国家建立自己的研发中心，成为全球领先的苹果和三星微电子产品供应商，并进军虚拟环境等新领域。

三大龙头企业犹如三驾马车拉动着高新区经济转型发展和腾飞。今年上半年，潍坊高新区固定资产投资增长13.4%；立项审批项目36个。全区工业总产值、主营业务收入分别增长14%和11.4%，高新技术产值增长24.7%，占比达到67.3%，比去年同期提高近6个百分点。

改革，营造经济发展好环境

几个月前，中国自动变速器配套产业园还是一片老旧建筑，而现在，项目建设已全面展开，工人们正在紧张施工。未来，这里将形成一个年产40万台自动变速器的能力，形成一个自动变速器的总成和零部件的聚集区。

打造“阳光新钢” 让财务更透明

“小”会计解决“大”难题

今年25岁的张莉，毕业于山东财经大学会计专业，此前曾经在一家企业做过两年会计。通过这次考试，她成为新钢经济发展有限公司的“小”会计。经过一段时间的学习，她已经基本上熟悉了经管站的规章制度和财务软件的使用方法。“下一步主要是向前辈们尽快学习在社区干工作的方法，争取尽快为社区财务工作出一份力。”对于将来的新工作，张莉信心十足。

在新钢经济发展有限公司主任齐亚杰看来，联居会计解决的不仅仅是技术上的难题，还能够让社区财务监管变得更容易，让收支状况变得更透明。“经常有社区的会计诉苦说工作很

难干，如今新来的会计是属于街道的干部，能在很大程度上避免社区账目参差不齐的现象。”齐亚杰说。

记者了解到，实施会计聘任制，是新钢经济发展有限公司“阳光新钢”建设的重要一环。新钢经济发展有限公司党委书记聂绍俊介绍，今年新钢经济发展有限公司在“阳光低保”“阳光计生”等工作基础上，着力打造“阳光居务”。除会计聘任制外，新钢严格要求各村居社区每月8日前召开党员、居民代表会议公开社区财务，接受群众监督，同时，纪委全程介入，严厉查处不执行、变通执行等行为，打造“阳光新钢”亮丽品牌。

高新区9家企业

获“市长杯”工业设计奖

□记者 张蓓 通讯员 宋一帆 报道
本报潍坊讯 潍坊市首届“市长杯”工业设计大赛颁奖结果揭晓，共评选出一等奖10名、二等奖15名、三等奖15名，高新区9家企业获奖，占获奖企业总数的22.5%，获奖数量居全市第一。

高新区潍柴动力股份有限公司、盛瑞传动股份有限公司4家企业获一等奖，占一等奖总数的40%；山东华滋自动化技术股份有限公司、山东三田电子科技股份有限公司2家企业获二等奖，潍坊鼎意工业设计有限公司、山东天瑞重工有限公司、潍坊3D打印技术创新中心3家企业获得三等奖。

建筑市场专项检查展开

□记者 张蓓 通讯员 庄健 报道
本报潍坊讯 近期，按照潍坊市住建局2016年工作部署和《潍坊市建筑市场规范管理年活动方案》要求，高新区建工局部署并开展了全区建筑市场专项检查。

此次检查以深入施工现场一线查看建设单位法定建设程序执行、各责任主体市场行为、执业资格人员履职、工程款拨付及劳务工资发放等情况为主要内容。并针对检查中发现的存在建设程序不合法、违法分包、转包挂靠、违反国家强制性标准等行为的工程项目，依照相关法律法规，分别给予了限期责令改正、停工整改等处罚措施，并制定“回头看”计划，确保复查问题整改落实情况。

2人获第二届

齐鲁和谐使者荣誉称号

□记者 张蓓 通讯员 宋一帆 报道
本报潍坊讯 近日，山东省人民政府办公厅印发了《关于公布第二届齐鲁和谐使者名单的通知》，潍坊高新区新城街道富华社区党委副书记、居委会主任高春颖和潍坊鹤祥养安中心院长马兰秀，荣获第二届齐鲁和谐使者荣誉称号。

据了解，“齐鲁和谐使者”选拔范围是在社会福利、社会救助、慈善事业、社区建设等领域，综合运用专业知识、技能和方法，帮助有需要的个人、家庭、群体、组织和社区，协调社会关系，预防和解决社会问题，恢复和发展社会功能，推动社会发展，促进社会和谐的社会工作者以及从事社会工作专业教育和研究的相关人员。

构建和谐劳动关系

普法讲座举办

□记者 张蓓 通讯员 庄健 报道
本报潍坊讯 8月19日，高新区人力资源管理中心联合区普法办公室在潍坊人力资源产业园举办“解读企业用工风险，构建和谐劳动关系”普法讲座，来自87家企业的156位人力资源工作负责人参加。本次普法活动旨在全面提高企业劳动用工风险防范能力，构建和谐劳动关系。

据了解，高新区人力资源管理中心将以此次普法活动为契机，继续深入开展劳动保障普法宣传活动，逐步实现区内企业普法全覆盖，推动高新区和谐劳动关系构建工作的深入开展。

3万亩林带实施“飞防”

□记者 张蓓 通讯员 高旭菲 报道
本报潍坊讯 8月17日，潍坊市林业局专家组对高新区“飞防”工作进行了现场验收，高新区“飞防”工作达到了预期效果，顺利通过验收。6月以来，高新区对东起杨瓦路西至潍安路、北起青银高速南至潍胶路区域内3万亩林带实施了“飞防”，有效杜绝了大规模林业病虫害的发生。

“这次飞防作业我们调用了两架直升机，一次能喷洒2500亩的范围。”高新区社会事务局农林水利科科长陈焯说。

上半年专利申请和

授权量均创历史新高

□记者 张蓓 通讯员 宋一帆 报道
本报潍坊讯 近日，记者从高新区科技局了解到，今年1—6月份，高新区申请专利1992件，增长64.76%；授权专利971件，增长7.77%，专利申请、授权量均创历史新高。

今年以来，高新区以提高辖区企业自主创新能力为目标，以创建国家知识产权示范区和开展国家专利导航产业发展实验区建设为重点，全面加强知识产权工作，科技创新工作取得显著成效。

再添3家省级科技企业

孵化器和众创空间

□记者 张蓓 通讯员 闫珊珊 报道
本报潍坊讯 近日，省科技厅公布了《关于公布山东省2016年度第一批科技企业孵化器和众创空间的通知》，高新区2家科技企业孵化器、1家众创空间榜上有名。其中，潍坊启迪创业孵化器有限公司和潍坊创意产业园获批省级科技企业孵化器，蓝色智谷银枫众创空间获批省级众创空间。

近年来，高新区做实做细科技服务工作，通过完善创新创业公共服务体系，提升科技创新水平，有效推动科技创新载体上档升级。目前，全区共有国家级孵化器4家、省级孵化器5家；国家级备案的众创空间2家、省级5家，居全市首位。



□张蓓 庄健 报道

潍坊高新区社会福利中心的老人们正在比赛“夹黑豆”。

为丰富“三无”老人生活，近日，潍坊高新区社会福利中心组织开展了一系列趣味活动。通过这些活动，帮助“三无”老人保持积极乐观向上的心态，提高老人锻炼意识，增进老人之间的沟通与交流，丰富其精神文化生活。

门口刺鼻的气味儿消失了

潍坊高新区打出组合拳彻底治理雨污混排“顽疾”

□ 本报记者 张蓓

自打入夏以来，潍坊福寿东街的一家蛋糕店门口一阵一阵的酸臭味一直困扰着店主刘晓娟。这股恶臭是从旁边的雨水篦子散发出的，原因是雨污混排。自4月初，高新区根据居民的反映，结合全区发展规划和“三城同创”创建目标，打出了一套整治雨污混排“联查联罚”的组合拳。如今，门口刺鼻的气味儿消失了，不仅周边整体环境改善，刘晓娟的蛋糕店里顾客也多了起来。

记者了解到，高新区的城市管网是按照“雨污分流”设计的，雨水通过雨水管网直接排到河道，污水需要通过污水管网收集后，输送到污水处理厂进行处理，水质达到相应国家或地方标准后才能排到河道里。

4月13日，一条雨污混排的市民举报引起了相关部门的注意。现场掀开井盖之后，管井下端一根40厘米口径的管道被私接进来，一股散发着臭味的污水从管口流出，原本应该是干燥状态的雨水井中，污水已经积了半米多深。顺着这根排污管道的走向，排查人员最终确定污水来自附近的一家小区。

“污水直接偷排到雨水管网里，将直接污染我们的河道水源。”高新区党工委委员、管委会副主任王教法介绍，高新区的雨水管道终端有两个出口，大部分管道通往沂河，剩余部分通向虞河。雨水对于这两条景观河的重要性不言而喻，但污水偷排事件却让原本的补给变成了破坏，这些被污水占据的雨水管道，污染居民的生活环境的同时，也很难能在滂沱大雨中为居民守住城市内涝的防线。

随着对全区重点路段沿线高密度排查的不断深入，发现这并不是个案。《高新区消灭污水直排综合整治实施方案》随即出台，纪工委、建设局、公安分局、市场监督管理局、城管执法分局、规划分局、环保分局、城建局、质监站等11个部门和街道（发展区）参与的联动小组成立，明确责任分工，通过联合执法、联动处罚，形成查处合力，重拳打击雨污混排违法行为。

8月19日上午，天空下着小雨，卧龙东街与蓉花路附近五州佳苑小区门口，工人正冒雨铺设管线。“原来这里只铺了一条雨水管，我们排查发现后现在正在进行整改，重新再铺一条污水管。”城管执法局已对相关单位进行两万元罚款。”高新区城市建设和管理局市政科科长丁悦

伟说，对私接乱排，发现一起，查处一起，一律依法依规顶格处罚。

逐条街、逐条路、逐小区、逐家店、逐个楼宇，一场全覆盖拉网式无盲区攻坚战在高新区轰轰烈烈地展开。3个多月的时间，城建局每天出动12名工作人员，3台车辆，以每天掀80多个井盖的速度对全区市政管网进行拉网式检查。城管执法分局由城建中队配合城建局巡检，对再次出现的私接乱排污水行为，依法依规顶格处罚。公安分局组织警力20余人次，参与联合执法活动，充分发挥职能作用，对阻碍依法执行职务的行为进行严厉打击。环保分局组织环境监测站，环境监察大队和管理科15名工作人员开展了打击污染环境犯罪1号专项行动。截至目前，共发现114家单位，123处排污点，完成整改73处，正在整改14处，未整改36处，依照规定对8家企业分别处以2万元的罚款。

慢慢的，路上弥漫的臭味闻不到了，蚊蝇变少了，河水也变清了。

巩固根基还需长效机制。“为确保彻底治理，需要建立健全长效监管机制。”王教法介绍，实施源头治理，对已建成的小区、企业和沿街商铺等，加大日常监管力度，防止复燃；对新开工

项目和商业店铺等，加强事前规划，事中建设，事后验收监管。并将项目单位的内部雨污主管网（化粪池到市政雨污主管网）设计纳入规划和建设审查内容；对项目单位雨污管网不按设计标准建设施工的，规划验收不予通过，环评不予验收，建设工程不予验收备案。对乱排污水的餐饮单位，依法收回营业执照，责令停业整顿；对无法接入污水管道的餐饮单位，一律予以取缔；对未接入排污管道的餐饮经营单位，不得新核发营业执照，不允许营业；对于违反《水污染防治法》的工业企业、医疗单位，由环保部门依法从重处罚，涉嫌排放放射性污染物和重金属超标案件及时移交司法机关进行处理。

这场史无前例雨污混排整治活动中，高新区收获了城市的美丽，也获得了民心。市民对城市建设管理的热情也大涨，城建、环保、城管等执法部门和“三城同创”督查组、市民巡逻团每天都能收到市民反映城市道路破损、破坏绿化、露天烧烤等方面的问题，形成了人民城市人民建、人民城市人民管，全民共建共管共享的良好局面，为依法治区探索出了又一个可复制的成功经验，成为高新区又一张亮丽的城市管理名片。